

# LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales, literario, agrícola y mercantil.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS.

Año V.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Santander: en la Administracion, calle de la Compañía, núm. 3. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion. En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tanago, calle de la Obra Pia, núm. 11, Habana.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales id. En Ultramar: por seis meses, 4 pesos 2 reales. Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

Núm. 953.

Jueves 31 de Octubre de 1861.

SANTANDER 31 DE OCTUBRE.

No existe, ni existir puede en país alguno, como no sea en los que permanecen fatalmente estacionarios, y donde por indolencia se renuncia á todo movimiento progresivo, una razon que legitime la resistencia al ensanche, al perfeccionamiento que exijan las crecientes necesidades de una época y de una sociedad que en todo tienden á la expansion mas ilimitada. No se concibe tampoco que se alegue como un argumento serio y formal, para fundar la oposicion á ciertas obras, como las de Maliaño de que nos ocupamos hace dias, el respeto á los intereses creados que, por otra parte, nadie ataca ni pretende destruir; porque semejante argumento solamente puede traducirse, como deciamos en nuestro anterior artículo, en la egoista aspiracion de seguir monopolizando la propiedad urbana los que hoy la poseen, con perjuicio de las demás clases que viven de su industria y trabajo personal, las cuales tienen que sufrir indefectiblemente los efectos de esa reconcentracion de la propiedad, y los rigores todos de un exclusivismo tan incomprensible, que nos admira encontrar defensores en el terreno de la ciencia económica.

Respecto al primer punto no podremos menos de hacer notar la inconsecuencia de los que, despues de haber pretendido la concesion de esas obras, despues de adquirir el derecho de tales concesionarios, el cual transmitieron por un acto posterior, de que á su tiempo tambien nos ocuparemos, vienen hoy oponiéndose á que el pensamiento por ellos concebido adquiera la solidez y el ensanche que le es natural. Una conducta semejante admitiria cierta interpretacion sumamente grave, y que no favoreceria mucho á la buena fé de de los que transmitieron la propiedad de una cosa ó un derecho que, luego de ha-

berse desprendido de él, tratan de inutilizar y desacreditar á toda costa. Mirando las cosas bajo otro punto de vista, observamos tambien un contrasentido en la tesis sostenida por los opositores, á quienes bastará presentar el siguiente dilema, para convencerlos ó del error ó de la malicia con que proceden en este caso. Nosotros presentaremos ese argumento con toda lisura y franqueza, esperando que se conteste con la misma, si es que se arguye de buena fé: vosotros, diremos, que combatís por todos los medios, hasta valiéndoos del ridiculo, el ensanche de Maliaño, ó creéis que ese proyecto tiene seguridades de viabilidad, ó creéis que es una quimera irrealizable: si lo primero ¿con qué derecho, y á nombre de qué principios de economía civil os oponéis á la realizacion de una mejora por todos apetecida, y por vosotros mismos iniciada? Si lo segundo ¿porqué os alarmais, porque presagiais la ruina de vuestras propiedades, cuando jamás llegará, segun decís, el momento de crearse nada sólido en los terrenos, ó lagunas, de Maliaño?

Y de este circulo en vano se tratará de sacar la cuestion; porque á esos términos claros, precisos y concretos se tendrá que reducir el debate, por mas que se pugne por desnaturalizar el asunto, reduciéndole á las estrechas y mezquinas proporciones de una rencilla personal. Una de dos, repetimos, ó en Maliaño es posible crear los grandes elementos de prosperidad, los grandes medios de favorecer el desarrollo del comercio de esportacion é importacion: ó todo lo que sobre esto se ha dicho, escrito y espuesto con gran empeño para conseguir la concesion, es una mera ilusion de un buen deseo. En el primer caso ¿qué nombre merece la oposicion á una mejora de tanta importancia? ¿Qué se dirá de un pueblo que se obstina en permanecer estacionario, ó retroceder, que

tanto monta, cuando todos los demás pugnan por ensanchar sus limites, y piden á voz en grito que se desaten las ligaduras que los oprimian? En el segundo caso, si nada puede hacerse en Maliaño ¿á qué esa conjuracion contra lo que por si mismo se destruye, y que no tiene condiciones de vida ni en la actualidad ni en el porvenir? Pero, dejando esto por el momento, vamos mas allá: preguntaremos tambien á los adversarios, á los que nos suponen enemigos declarados de sus intereses ¿dónde, ni cuando han visto ni oido que nosotros repugnemos que se hagan en todo el radio de esta ciudad y de su bahia todas las obras que se juzguen necesarias para el fomento del comercio, de la industria y de cuantos elementos constituyen la riqueza de un pueblo? ¿Pues no estamos cada dia reclamando eso mismo? ¿No hemos exigido constantemente la mas privilegiada atencion del Gobierno sobre los interesantes objetos de limpia de bahia, de construccion de dársenas y varaderos, prolongacion del muelle hácia Molnedo, y todo cuanto se nos ha ocurrido ó se nos ha indicado, puesto que no tenemos la vana pretension de ser exclusivos en la concepcion de pensamientos útiles y de aplicacion práctica para satisfacer las justas aspiraciones de nuestro país? Pues si esto es cierto, y si lo tenemos consignado en varios artículos, y siempre que se ha ofrecido tratar tales cuestiones, no sabemos que haya motivo alguno racional para que se nos juzgue con tanta severidad, llegando hasta la injuria, sobre cuyo extremo nos reservamos hablar en tiempo y lugar oportunos, puesto que la polémica, por su naturaleza y por el giro que se le ha querido dar por algunos, amenaza ser larga y variada, ya que no pueda ser divertida mas que para aquellos que de todo hacen mofa y escarnio, sirviéndoles de placer cualquiera ocasion de herir la

delicadeza de los demás con supuestos injuriosos y calumniosos por añadidura.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Santander 28 de octubre de 1861.

Muy Sr. mio: Me parece, Sr. Director, que anda V. un poco inocente en no dar con el principal *quid* del por qué los propietarios del muelle de Calderon, y compañeros mártires, andan desalentados y furiosos contra la acertadísima real orden de 30 de setiembre último, que fija la estacion del ferro-carril y aprueba el plano de Maliaño.

Pues qué le parece á V. poca ganga la de que están gozando aquellos benditos y seráficos señores con los exorbitantes actuales alquileres de sus casas y almacenes, para que voluntariamente renuncien á esta prebenda?

Por Dios, amigo y Sr. Director, que es V. un cándido en quererlos combatir con razones. Viente hambriento no oye, y lo mismo se puede decir con la codicia.

¡Vaya, vaya! ¿Qué importa á los propietarios que la exuberante y creciente poblacion encuentre con dificultad donde alojarse, que aun los chiribitiles alcancen un alquiler asombroso, si las casas de aquellos amigos, que á pesar de su regular fachada están construidas con malas condiciones de confortable higiene, alcanzan alquileres de 16 y 20 reales con infulas de aumento?

Esta es la cuestion; con que así no se devane V. los sesos, y á bien que si faltan almacenes, haremos que sirvan para ello los mercados públicos, como así ha sucedido con el grande de la Plaza Nueva, á ciencia y paciencia del Excmo. Ayuntamiento.

Con esto no canso mas, y soy su apasionado y seguro servidor Q. S. M. B.—Un desengañado.

OTRO.

A LOS SANTANDERINOS:—Habiendo visto la sociedad de *Asfalto Español* la desconfianza que teneis del asfalto; creyendo que el que se ha llevado á esa poblacion es como el que os han puesto del extranjero hace tiempo, la sociedad ha dispuesto daros toda clase de garantías como son: si el asfalto puesto en vuestras azoteas y en vuestras obras se cortase con los hielos y se corriese con los calores,

FOLLETIN.

## VIAJE DEL CAPITAN BURTON

A LOS LAGOS DE AFRICA CENTRAL Y DE LOS MANANTIALES DEL NILO.

(Continuacion.)

Musa, viejo, alto, flaco y muy moreno, es nuestro segundo barba gris: ha olvidado su lengua natal á causa de su permanencia durante 20 años en Mombas, y solo habla el dialecto africano de Sewalil. Veterano y esperto viajero, las precauciones de la experiencia suplen en él al vigor de la juventud; pero sus atenciones solo se refieren á su cuidado personal. Tiene el mosquete mas ligero; se pone en marcha mas temprano que los demás á fin de evitar el calor del dia, y llega el primero al lugar de parada con objeto de escoger el sitio mejor; sufre con paciencia las burlas de sus camaradas mas jóvenes, que le miran como á una vieja, calificacion que sobrelleva con imperturbable serenidad; cuida de su comida, de su pipa y de su cama, y desecha toda idea de ambicion.

Gul-Mohammed es el mas civilizado de la banda: sus facciones tienen una regularidad admirable, como las de los antiguos; su piel es de color rojo oscuro, y su barba magnífica. Es un sábio versado en

teología, en medicina y en historia natural. Por desgracia, la sangre de los habitantes de la llanura del Sindh corre por sus venas mezclada con la de los montañeses del Belouchistan, y semejante mezcla pasa en la India como el simbolo de los mayores defectos en ambas razas. Gul Mohammed es, en efecto, valiente, pero péfido; habla bien, mas usando expresiones indecorosas; es hombre de honor, pero carece de honradez; tiene buen carácter y mal corazón.

Riza y Hudul, por su insignificancia, no merecen ser retratados. Diremos solamente que el primero tiene la manía de creer que cuando se habla en su presencia en lengua desconocida es para decir mal de él; por cuyo motivo los dos portugueses, el capitán Speke y yo somos objeto de su rencor.

Tengo que hablar ahora de los hijos del Ramji, que son ocho y nos sirven á la vez como guías, como intérpretes y como soldados. Están armados de viejos mosquetes ingleses y de esos antiguos sables alemanes que han penetrado en todo el Oriente: son hijos de padres libres que, despues de haberlos dado en garantía de alguna deuda al Kamji, se han olvidado de rescatarlos; por tal razon pretenden el título de *muinyi* (maestro), que en aquella parte del Africa designa al hombre libre, y ellos no se consideran esclavos. Su jefe merece ser retratado. Muinyi Kidogo es pequeño, flaco, negro como el carbón, con pretensiones al rango aristocrático á que pertenece su familia en la tribu canibal de los wadob, su frente es estrecha, barba puntiaguda, y mirada

fascinadora; su actitud es humilde y suplicante, siempre pensativo, inclina la cabeza sobre el pecho; rara vez habla y con tono dulce y plañidero. Es la tenacidad personificada, y jamás abandona su opinion una vez emitida. La violencia de su carácter cuando se le contraria le hace temible. Sus camaradas le quieren, y de él se enorgullecen y con razon, porque no es un hombre ordinario. Como tiene mujer é hijos en el Unyamwesi, conoce perfectamente la lengua y las costumbres de aquel país, por lo que le habia confiado la escolta y la conduccion de los 36 porteadores que nos esperaban en Zungomero.

Hácese obedecer ciegamente; y si no se ejecutan al instante sus órdenes pronunciadas con dulce voz, no vacila en servirse del baston, y á veces en empuñar el sable, en cuyo caso sus amigos le rodean y calman. Le habia yo prescrito que fuese todas las noches á mi tienda con Said-Bin-Salim y Muinyi Wazira á fin de determinar lo conveniente acerca de la marcha; pero Kidogo se mostraba tan intolerante, que los otros dos no se atrevian á emitir su dictamen en su presencia: queria, en una palabra, mandar y no obedecer. Me vi obligado á advertirle un dia que no podiamos ser Sultanes todos, á lo que replicó dulcemente con un *ngma* (muy bien), acompañado de una mirada que nada bueno presagiaba; y en efecto desde aquel momento los hijos de Ramji se han vuelto insolentes, indisciplinados y ladrones; creíanse necesarios, y á todas las observaciones que se les hacian contestaban con la amenaza de deser-

cion. Vime en la precision de de soportar lo mejor que puede este nuevo embarazo que se agregaba á los demás.

En pos de los hijos de Ramji vienen los conductores de asnos, representantes del tipo servil con todos sus vicios; son obstinados como los cuadrúpedos que conducen; viciosos como mulos; perezosos, glotonos é indolente como esclavos; por suerte no son mas que cinco.

Muy poco superiores en el concepto público y en su opinion particular á los asnos, ocupan el último puesto en nuestra banda los 36 *pagazi* ó porteadores del Unyamwesi. Es una tarea en extremo difícil designar á cada uno de ellos el fardo que conviene á sus fuerzas y gusto personal; para llenarla es preciso poner destreza física é influencia moral.

Aunque reducido á lo estrictamente necesario, nuestros bagajes tienen todavia un peso enorme, porque nos vemos en la necesidad de llevar con nosotros una cantidad considerable de telas, collares, cristalería y alambre de todas especies para nuestro gasto ordinario, provisiones de todas clases para nuestra subsistencia, remedios para nuestras enfermedades, armas y municiones para nuestra defensa, y enseres de campamento, vestidos, libros, instrumentos de fisica, etc.

Por fin, todo está dispuesto para la marcha. La permanencia en el país insalubre de Zungomero altera nuestro salud de dia en dia; y nuestros hombres, sumidos en la ociosidad, se entregan á actos de violencia con los pacíficos habitantes.

se obliga a devolveros vuestro dinero entero: si en el asfalto puesto en vuestros almacenes, tiendas y demas, concluido que sea de asfaltar, podeis echar la harina y el trigo a granal en el suelo, y si se humedeciese, la sociedad os abonaria la pérdida que en estas harinas y grano tuviésete, y además os devolverá el dinero que hubicésete dado por el asfalto. Para que veais la solidez del asfalto, podeis ver tres obras que hay en esa poblacion: una de don Joaquin Lecanda Chaves, otra de don Juan Toca y otra de don Juan el Relogero, encima del puente. En ellas observareis que hasta el color de ese asfalto es distinto del que os han puesto los extranjeros, cuyos dueños os podrán decir si en la temporada de los calores ha tenido ó no el asfalto alguna variacion, y esto mismo sucederá cuando los hielos, porque al verdadero asfalto español, colocado como se coloca y pone, ninguna variacion del tiempo le causa alteracion. Además siendo Búrgos la segunda Rusia, podreis dirigiros á su ayuntamiento y á cuantas personas hay en su poblacion de alguna representacion, y ellas os dirán lo que es el asfalto, pues tienen puesto hace 10 años en su plaza Mayor al rededor de la estatua de Carlos III, un óvalo de 22,000 reales de asfalto, que permanece hoy como el primer día que se puso. Podeis acudir tambien al ayuntamiento de Bilbao que lo tiene puesto por miles de duros en puentes, aceras, plazas, casa de Misericordia, Casa-galera, teatro, iglesias, capilla del Campo Santo, hospital civil, cuartel de San Francisco y otros puntos; y por último, asfaltado se halla todo el techado del palacio de la emperatriz Eugenia, situado en Artiaga, cerca de Guernica, cuya obra es de tenerse presente para conocer que el asfalto español es preferible al de los extranjeros. Cuando querais obras de asfalto os dirigireis á Bilbao, á donde soy llamado con frecuencia, poniendo el sobre á don Gumer-sindo Astorga, fábrica de asfalto de Bilbao, barrio de Achari. En esa ha quedado todo el material necesario para ejecutar las obras que se ofrezcan y pidan los que gusten. Bilbao octubre 29 de 1861.

SECCION DE NOTICIAS.

NACIONALES.

La Gaceta publicó el sábado la distribucion de fondos acordada en Consejo de ministros para satisfacer las obligaciones del mes de Noviembre. El total general se eleva á 152,054,543'39, de los cuales corresponden al presupuesto ordinario 39,258,787'97. De estos se dedican á las obras que construye el Estado las siguientes cantidades:

Material de ingenieros, 4.913,100 rs.; fomento de arsenales, 433,330; id. de buques, 11,303,042; establecimientos penales, 53,563'05; cables y líneas telegráficas, 40,000, carreteras de primer orden, 14,000,000; idem de segundo orden, 2,000,000; idem de tercer orden, 388,116'84; aprovechamiento de aguas, 2,582,383; navegacion maritima, 2,371,663; construcciones civiles, 682,600.  
Construccion de edificios y adquisicion de máquinas por el ministerio de Hacienda, 606,500.

He resultado por lo tanto continuar mi viaje sin contar ya con la reserva de bagajes que Ladha-Damba me habia solemnemente prometido enviarme al cabo de algunos dias. Un Diwan de la costa espera en Zungomero las caravanas del interior; tiene el armonioso y tierno nombre de Chemvi la Abtu Mku Wambelas, lo que quiere decir: el grande hombre de preferencia, y á despecho de la majestad de tal nombre dudé algun tiempo en confiarle mis despachos, que él proponia enviar á Kaole por un esclavo de confianza. A falta de otro conducto, tuve que aceptar la proposicion, y debo decir en honor del grande hombre que cumplió fielmente el compromiso que habia contraido conmigo.

IV.

Por fin el 7 de Octubre último nuestra caravana salió de Zungomero: el capitán Speke y yo podiamos á duras penas sostenernos sobre los asnos á causa de nuestro fatal estado de salud. Nuestra suma debilidad llegaba hasta el punto de privarnos del oido.

Hacia medio día, despues de haber vadeado nueve ó diez veces el Mgeta, cuyo curso remontábamos, llegamos al pié de las primeras faldas de la montaña: algunas horas despues estábamos en un antiguo lugar llamado Mzizi-Mdogo, es decir, el Pequeño Tamarindo: la fatiga nos abrumaba, y el abrigo de algunas chozas nos habiera causado mucho alivio; empero ni vestigio de poblacion existia á causa sin duda del infernal trafico de negros. Mas abajo en el

Por el ministerio de la Gobernacion se están haciendo importantes y activos trabajos con objeto de terminar en breve la liquidacion de los créditos que contra el Tesoro poseen varios Pósitos del reino procedentes de los anticipos hechos al Estado por estos establecimientos en diferentes ocasiones. Segun nuestras noticias, estos trabajos se encuentran ya tan adelantados que probablemente antes de terminar el año actual se distribuirán entre los Pósitos interesados unos tres millones en títulos de la deuda, y muy en breve tambien otros dos millones próximamente por los intereses devengados desde 1.º de julio de 1851, época de la liquidacion de estos créditos. Con esta medida que demuestra una vez mas el interés con que el gobierno procura cubrir los compromisos del Tesoro, se dará nuevo impulso á una institucion que tantos bienes ha producido y puede producir todavia á las clases pobres.

Los periódicos de los Estados-Unidos nos dan estensos pormenores sobre los grandes banquetes que nuestro digno representante en Washington ha dado en honor de varios individuos del Cuerpo diplomático y del príncipe Joinville y sus dos hijos recién llegados al Continente americano.

Estos banquetes, sobre los cuales ha hecho algunos comentarios la prensa de los Estados-Unidos, han sido de pura cortesía, pero dignos por la esplendidez y suntuosidad con que se han dado, del nombre de nuestro pais y de las respetables personas á quienes se ofrecian.

Dice La Epoca:

Con el fin de prevenir los efectos de la crisis de subsistencias que empieza á sentirse en varias naciones del Continente, se han pedido por el ministerio de Fomento con toda urgencia á los gobernadores civiles ciertas noticias precisas sobre las existencias de las sustancias alimenticias y su esportacion á otras provincias y al extranjero.

Como hace mucho tiempo que hemos llamado la atencion sobre los mercados de Europa y sobre la necesidad de prevenir contingencias remotas hoy, pero posibles sin duda, escusamos añadir que aplaudimos esta desermiacion, á la que seguirá, así lo creemos, la adopcion de las medidas convenientes para precaver todo conflicto.

Se ha determinado establecer una compañía permanente de artillería de montaña en cada una de las plazas de Melilla y Ceuta. Al efecto se ha dispuesto la remesa de los pertrechos y efectos necesarios, entre ellos cuatro obuses, granadas y otras varias municiones.

La direccion general de contabilidad de hacienda pública inserta en la Gaceta del 28 el estado que demuestra, con distincion de ramos, la recaudacion obtenida en el mes de setiembre de 1861. Este documento arroja el siguiente resumen:

Contribuciones directas.	28.347,656'84
Impuestos indirectos y recursos eventuales.	43.298,422'21
Papel sellado y servicios explotados por la administracion.	61.267,481'66
Propiedades y derechos del Estado.	8.637,319'12
Sobranos de las cajas de Ultramar.	43,473'20
Suma el presupuesto ordinario.	141.614,353'03
Presupuesto extraordinario.	14.976,422'91
Total del presupuesto de 1861.	156,590,775'94

Tambien publica otro estado de la recaudacion ob-

valle los habitantes que encontramos se hallaban en tal estado de miseria que se veian precisados para subsistir á cazar ratones y aves.

En Mzizi-Mdogo, el maravilloso cambio de climas nos devolvió al punto las fuerzas con la salud. Apenas salidos del pantano, alternativamente sofocante y glacial, de Zungomero, respirábamos con delicia el aire puro y embalsamado de la montaña, y despues de haber pasado tantos dias bajo un cielo lúgubre y encapotado, distinguimos por fin en torno nuestro hermosas pendientes espléndidamente iluminadas por la luz de los trópicos. A nuestra vista se entregaban á sus juegos monos ágiles, lagartos gigantes ostentaban al sol su armadura de escamadoradas, mientras que el halcon volteaba en los aires, que arrullaba dulcemente la paloma, y que la cigarra con su monótono canto anunciaba por todas partes la vida y el bienestar.

Durante la noche reemplazaron á tan armoniosos rumores el murmullo de los riachuelos de la montaña y los gritos de la garza, del zorro y de la hiena. No me cansaba de contemplar el paisaje iluminado por los plateados rayos de la luna... ¡Conceptuábase tan dichoso al verme libre del brumoso y mortífero Zungomero!

La discordia, no obstante, continuaba reinando entre nuestra tropa. Disputaban los beloutchis con los hijos del Ramji, envalentonados en su resistencia por la tenacidad de Muinyi-Kidogo. Odiado de ambos bandos, Said-Bin-Salim daba rienda suelta á su predileccion por sus esclavos; no solo los eximia

tenida en selicembre de 1861 y en igual mes de 1860 por valores de los impuestos y rentas eventuales de mayor importancia, y de las diferencias que resultan de la comparacion parcial. Aparece de este documento una diferencia de mas en setiembre de 1861 de 2.649,716 rs. siendo los ramos de aduanas, tabacos, pólvora y loterías donde la recaudacion ha sido mas considerable.

Es cierto, como escriben á un periódico de provincias, que el Sr. ministro de Estado ha recibido de sus compañeros el honroso encargo de redactar el discurso que S. M. la reina ha de pronunciar en el acto solemne de la apertura de las Cortes, que este año se verificará en el Senado.

ESTRANJERAS.

Una correspondencia de París de fecha del 21, da las siguientes noticias:

«El Sr. Ratazzi sigue haciendo sus visitas y las hace en gran número: ha visto ya á todos los hombres políticos de importancia. Es muy probable que dentro de breves dias le recibirá el emperador. En todas partes se le acoge muy bien; mas no se presume por esto que el gobierno francés adelante un paso en la cuestion de Roma. El plan de vicariato general, plan aprobado por muchos hombres miopes en politica, no vale la pena de ser tomado en consideracion.

Tampoco debe esperarse en mi concepto que el Papa se avenga á una transaccion con las exigencias del Piamonte ni se haga concesiones para conservar la paz. El Padre Santo ha protestado en todas ocasiones de su inviolable voluntad de no ceder en nada.

Por lo tanto, los que creen posible una solucion, no deben esperarla en este sentido, pues el emperador no quiere cambiar en nada el statu quo, no solo por consideracion al clero, si que tambien porque está convencido de que al obrar de otra suerte envolveria á la Francia en dificultades sin cuento con otras potencias europeas.

Está actualmente enfermo de un tumor, en un hospital de París, el célebre demócrata de 1848, Mr. Blanqui, uno de los mas reputados economistas.

Tambien el ilustre compositor Meyerbeer inspira graves cuidados á los admiradores de su talento. Dice-se que el ministro de Estado, en nombre del emperador, ha pedido que se le comuniquen noticias de Berlin.

Circulan noticias altamente contradictorias con respecto á la Cochinchina. Si viniesen de allá, despues de tan larga travesía, nada tendrian de extraordinario; pero el caso es que estas noticias vienen de París, puesto que se trata de proyectos del gobierno sobre la mayor ó menor duracion de la expedicion. Dias atrás le dije que se trataba de aumentar el número de tropas y emprender el ataque de Hué. Ahora, al contrario, se dice que el gobierno ha enviado á las tropas que están en Shang-Hay y en Tien-Tsin la orden de que regresen á Francia. Supónese que para el 1.º del próximo enero deberán salir de la Cochinchina.

Sigue la incertidumbre respecto á las noticias de Nápoles; por un conducto se reciben completamente favorables á los piamonteses; por otro se su pone exageradamente adelantada la insurreccion.

La reaccion parece que aumenta en las Calabrias, particularmente en la parte montañosa del Taburno. Los reaccionarios llevan una escarapela encarnada, y una moneda de plata con el busto de Francisco II en el pecho.

Durante las dos últimas noches hemos tenido gran trasiego de tropas regulares que se dirigian á Capua,

donde se ha recibido orden de sacar á todos los enfermos, para poner inmediatamente la plaza en estado de defensa.

El día 14 los reaccionarios detuvieron al correo cerca de Madaloni, apoderándose de 2,000 ducados pertenecientes al gobierno, y dejando intactos, segun dicen, los valores del Banco y de los particulares.

Por lo demás, las continuas noticias que se reciben sobre encuentros habidos en distintos puntos son siempre contradictorias, y es difícil poner en claro la verdad, en medio de la lucha constante de opiniones y tendencias.

De Nápoles escriben con fecha del 20 lo siguiente:

«A pesar de la órden inquisitorial del gobernador de Cosenza, que ha prohibido espresamente bajo severas penas que se escriba cosa alguna respecto á la guerra actual, pueden comunicarse noticias positivas de las Calabrias.

Ochocientos soldados piamonteses y otros tantos guardias movilizados salieron de Nicastro y de Cotrone, al mismo tiempo que la brigada mandada por el general Alejandro Rocci partia de Cosenza para atacar simultáneamente á las columnas de Bórges. Siguióse un largo y reñido combate en el Garigiano y la Sita, y las tropas piamontesas fueron completamente derrotadas.

El general Rocci, herido mortalmente de un pistolazo, murió de resultas, y su cadáver ha sido transportado á Nápoles en un vapor que lo ha conducido en seguida á Génova. A consecuencia de esta victoria de los realistas varias ciudades han enarbolado la bandera blanca, y porcion de estas, con el lema de Viva Francisco III! ondean en los postes, que sostienen los hilos del telégrafo. Bórges, que se encuentra ya al frente de un pequeño ejército, cuyas filas aumentan diariamente, se ocupa con la mayor actividad en regularizar y organizar es s fuerzas.

En la provincia de la Basilicata, situada entre la Calabria y la Pulla, se han reunido las diversas partidas, y la insurreccion se ha hecho mas general y terrible que antes, segun dice el diario semi-oficial El Pungolo. Todos los países situados desde Melfi á Ofantino, desde Pietrogalla á Gonzano y desde Rontj á Lagopoli y Ripacandida están en poder de los insurgentes. Estas columnas se han reunido para darse la mano á un mismo tiempo con el general Bórges y con las partidas de la Capitanata, que tienen su cuartel general en el Gargano.

Ghiavone, que no ha vuelto á ser molestado, domina desde Sora á Fondi, donde una de sus partidas detuvo en uno de estos últimos dias el coche del correo, mató á los carabineros que lo escoltaban y se apoderó de la correspondencia del gobierno.

El 16 hubo un terrible encuentro en Marillione, no lejos de Nápoles, entre Aerra y Nola, en el camino real de la Pulla, entre la columna de Cipriani y las tropas de Pinelli. Este último puso en línea cinco batallones, varios escuadrones y la legion húngara; el combate fué horrible, las partidas emboscadas y dueñas de magníficas posiciones, llevaron el estrago y la muerte á las filas de las tropas piamontesas, que tuvieron que retirarse á Nápoles y á Nola diezadas completamente. Así no es de extrañar que Pinelli, disgustado de sus continuos descalabros, haya pedido retirarse con la brigada de Bolonia que ha perdido la mitad de su gente.

En Palma, ciudad situada entre Nola y Sarno, hubo antes de ayer otro combate, en el que fueron hechos prisioneros 150 piamonteses, pero Cipriani se contentó con desarmarlos y dejarlos en libertad bajo palabra de no volver á tomar las armas. La escuadra piamontesa continúa en nuestra rada y corre rumor de que se in-

tagio: bien pronto algunos de los porteadores, impossibilitados de seguirnos con la rapidez que era menester para llegar á lugares donde pudiéramos adquirir provisiones, quedaron atrás y desaparecieron para siempre... Calculo que la altura de la mas elevada garganta de la montaña que habiamos franqueado llegaba á 2,200 pies sobre el nivel del mar. Habiendo llegado á Zonhwe, en el costado occidental de la montaña, hubé de enviar hombres en todas direcciones á fin de buscar viveres en cantidad suficiente, lo que nos entretuvo dos dias enteros. Durante ese tiempo, el número de nuestros asnos, ya disminuido por varios incidentes, se encontró reducido á 22 por una nueva pérdida. Los beloutchis, que se habian contentado en un principio con dos bestias de carga para su bagaje, y reclamado despues y obtenido otras dos, exigieron una mas que no podía yo concederles. Propuse al Jemadar Mallok hacer empacar y sellar una porcion de efectos de su tropa y repartirlos entre los porteadores, algunos de los cuales solo llevaban media carga: creyó el sin duda que yo proponia tal medio para descubrir la causa de que el bagaje de sus hombres se hubiese triplicado desde la partida: por otra parte, los beloutchis, fatigados del viaje, estaban en la creencia de que la muerte del coronel Hamerton me habia privado de todo crédito cerca de su soberano. Por estas razones, Mallok, despues de haberse embriagado con ópio, volvió á decirme que sus soldados relucaban abrir los bultos de su pertenencia.

(Se continuará.)

clina á proteger á los mazzinistas, que por su parte amenazan también sublevarse contra los piemonteses y la influencia francesa.

En Rusia, dice La España del 28, se empieza ya á recoger el fruto de las máximas que se han proclamado como grandes principios; y mas todavía de la mala inteligencia dada á la emancipacion de los siervos. La agitacion que cunde por todas partes es esencialmente revolucionaria, y recibe mayor incremento con la multitud de folletos y hojas clandestinas que se reparten con extraordinaria profusion. La policia anda hecha un Argos para dar con el origen misterioso de esas publicaciones, y nada puede conseguir, entre tanto, las hojas volantes entran como el aire en todas partes y producen su efecto con una peligrosa preparacion para grandes sucesos.

En uno de los últimos folletos repartidos con tanta profusion como rapidez y dirigido á la generacion jóven, se pide la espulsion del emperador y de toda la familia imperial; la de todos los ministros, aun de los que pasan por muy populares, y por último, se pide el deguello de cien mil nobles cuando menos, pues segun el autor del folleto, mientras exista la nobleza segun de todo punto imposible mejorar la suerte de Rusia. Coma se vé; aquí ya se prescinde de teorías y se va á la práctica; la revolucion francesa fué la obra de un siglo; la de Rusia se quiere que sea de un año; la francesa empezó por derribar la cabeza de un rey; la rusa quiere empezar por cien mil cabezas; esto se explica por el progreso de la civilizacion y por el adelanto de los tiempos. Con tales predisposiciones en San Petersburgo, no es estraña la situacion en que se encuentra Varsovia y toda la Polonia.

Dicen de Roma que el cardenal Andrea niega en el periódico oficial su participacion en los folletos publicados en Florencia.

De Nápoles anuncian que el príncipe Ostajano ha sido trasportado á la fortaleza de Monforte.

El nuevo folleto de Liverani La corte romana y los jesuitas, causa sensacion en Italia.

Correspondencias de Charleston del 10 de Setiembre dicen que los confederados estaban á cinco millas de Washington esperando de un dia á otro una batalla cuyo resultado se creia fuese la toma de aquella capital. El entusiasmo en el Sur era tanto, que hasta las mujeres se estaban adiestrando en el manejo de las armas y ejercicio de guerrilla. Las costas de las Carolinas del Norte habian sido invadidas por las tropas del Norte, apoderándose de un fuerte situado en el Cabo Hatteras.

La resolucion tomada en Méjico de permitir á los Estados del Norte el paso de sus tropas por aquel territorio, tiene sumamente irritado al Sur, que jura vengarse en dia oportuno.

El Pays dice que la expedicion de Méjico está ya decidida, y deberá partir en los primeros dias de noviembre. Francia, Inglaterra y España se han puesto de acuerdo sobre todas las cuestiones relativas á este asunto, en el que las tres potencias tienen intereses comunes.

El Temps confirma estas noticias, añadiendo que el acuerdo se adoptó en una nueva conferencia celebrada el 24 en el ministerio de Negocios extranjeros. Pareció que en dicha conferencia se arregló el convenio definitivo que será firmado por los plenipotenciarios dentro de dos ó tres dias.

En Pesth solo hubo una tentativa que abortó ante la sensatez de sus habitantes, y la fuerza armada no encontró resistencia alguna, por lo que no pudo haber lucha.

Se han vendido en París infinidad de ejemplares del folleto de Passaglia.

El Consejo de gobierno de Hungría ha propuesto al emperador que vaya á Buda, donde, ageno á influencias estrañas, declararia en presencia de todas las personas notables que está decidido á gobernar constitucionalmente. Esta declaracion se cree que calmara los ánimos.

No se ha confirmado todavía la noticia del combate naval delante de Nueva-Orleans.

Continúa el combate de Zubzi. Los turcos han tenido pérdidas considerables.

No ha sido aceptada la dimision de Wielopolski.

Despachos telegráficos.

Paris 28.

El emperador Napoleon parece decidido á no alterar por ahora la situacion de Roma manteniendo en esta cuestion el statu quo.

Francofort 28.

El conde Lambert ha abandonado la ciudad de Varsovia; se ignora quién será su sucesor.

En Hungría el pueblo se resiste al pago de las contribuciones y á los alistamientos para el servicio de las armas.

GACETILLA.

FABULA

La abeja de marras, despues del consabido Congreso de ANIMALES.

Cuenta no sé qué libro que hallé no sé en qué parte, que, por si torna ó vira, si atrás ó si adelante; por si «no me conviene» ó «al otro satisfice», en un célebre pueblo Congreso de ANIMALES hubo (son las palabras del libro que cité antes) á fin de echar por tierra decreto fulminante que diera el soberano, previo (conste) dictámen de peritos y jueces, para llevar el cauce de yo no sé qué río, ó rada, ó ria ó estanque, por donde mas le plugo al dictador magnate. Hablaron, dice el libro, el buey y el elefante, el oso, el leon... et cetera, en gráfico lenguaje se entiende; cada uno conforme á sus alcances. Quién apeló á la fuerza, quién á su estirpe... Y dále con que «yo soy un burro» y con que «yo elefante», con que «si tengo fuerzas y de un revés»... y dále con que «el decreto es malo y la pasion palpable...» En esto, dice el libro, (tentóla el mismo diantre) la abeja, que en silencio oyó todo el debate, «Señores (diz que dijo): si precedió un dictámen de peritos ó jueces que vieron ese cauce á instancias, por mas señas, vuestras (sensacion grave), qué peros ni camuesos, ni á qué esos ademanos? Chiton, y bien venida la providencia... Calle! gritó un raposo innoble, ¿dó están sus cualidades de rica propietaria para saber lo que hace? ¡Vendida á otra influencia! Que calle la ignorante! —Fuera! gritaron todos. Y muge el elefante, y el cerdo, por lo bajo, sus notas da mas graves, y el burro un par de coces, y todos... lo que saben. En fin, la pobre abeja cantando las verdades llevó la gran paliza que han visto los mortales. El presidente, en tanto, del animal conclave, callaba como un muerto sin revelar señas de aprobacion ni apoyo al voto protestante. Mas cuando ya el silencio reinaba en todas partes y acaso iba á entenderse el grupo discordante, un mono salta al centro del foro respetable; un mono que observara desde un escaparate que los que mas gritaron en el renido lance eran los de mas fuerza en garras... y en sonante, (vulgo trigo, entre aquellos cerriles circunstantes); un mono, repetimos, ridículo, con frases y tono de filósofo, montados los cristales de relumbrantes gafas sobre sus dos nasales y deprimidas fosas, —«¡Cómo, pobre ignorante (dijo á la abeja humilde) insecto miserable, «representar pretendes con tu voz rechinante, «á la opinion de todos «aquestos... animales?» «No tienes una yerba en lo que riega el cauce, y has de saber como ellos qué curso es de mas grande provecho para el campo donde estos séres... paces! ¡Fuera la abeja! fuera! ¿Qué sabe ella, qué sabe, si ni siquiera tiene un mato junto al cauce? ¡Irgúiose en esto el mono con gesto insoportable, miró á la pobre abeja...

«Y yo le dije... y baste» añadió con gran énfasis torciéndose el pelambre que, á guisa de patillas, tiznaba su semblante. Miró despues al jefe de todo el aquelarre Y.....

«A tí ¿quién te ha metido, vestigio miserbible, en discusion tan ardua? ¿Qué sabes tú, pedante, que así te pavoneas? ¿En qué tu necio alarde se funda cuando llamas al prójimo ignorante? ¿qué títulos ostentas mas que tus vanas frases para arrastrar contigo, (habla el feroz Tonante, que, segun cuenta el libro, mandaba en el conclave.) para adoptar por tuya nuestra opinion unánime? Entiende, señor mono, y, por de pronto, cállese, que el burro mas obtuso negar puede verdades, que cuestan, demostrándolas, á un sábio mil afanes. Y aplíquese esta máxima el mas que archi-ignorante ridículo vertiglo; aplíquelsela y calle. No necesitan estos señores... animales para perder su causa sino que tú la alabas. Dejémosla su curso segun como Dios mande, y al fin de la contienda será... lo que sonare. Con que, lo dicho dicho; y tú... al escapatate.» Marchóse cada quisque de pésimo talante, y el mono abcehornado, rascándose el pelambre, corrido como... un mono, sobado como un guante de un brinco y dos respingos trepó al escaparate por no sufrir las iras de aquellos animales.

La ABEJA de la fabula.

Habló el Diario.—«Cuando nuestro cofrade (LA ABEJA) usa del lenguaje mesurado que en su número de ayer emplea, puede estar seguro de que tendremos una satisfaccion en discutir con él.

«Empero, como al dirigirse al Diario, LA ABEJA, por mas que quiera hacerlo en lúenos términos, lanza en sus escritos ciertas retencencias ofensivas, de las que sin duda no puede desprenderse nuestro colega, nos vemos hoy en el caso de rechazar tales retencencias que no admitiremos jamás.

«Habrá lógica, y sobre todo gramática, que puedan sufrir tamaños atentados?

«¿En qué quedamos? Si el lenguaje de LA ABEJA es mesurado ¿cómo ha de envolver retencencias ofensivas? Y si las envuelve ¿cómo puede ser mesurado?

«¡Infeliz doctrino! ¡Y quiere discutir en serio!

«¡Acabáras!—En cuatro idiomas estraños, entre vivos y muertos, dice el Diario que está dispuesto á contestar á las interpelaciones de LA ABEJA.

Al fin averiguamos en qué consiste que el Diario de Santander no sepa escribir ni pensar en castellano.

Piensa el fraile que todos son de su aire.—Equivocase de medio á medio el Diario si cree que nos pesa, ni mucho ni poco ni nada, su exhibicion. Al contrario, nos divierte en extremo su grotesco y almirarado continente, y sobre todo nos hace muchísima de la gracia el ver cómo se esfuerza por alardear de poligloto, al paso que ignora completamente el pátrio idioma. Ya no le falta mas que demostrarnos que posee á la perfeccion el característico caló; porque en cuanto á lo demás, ya le hemos oído imitar hasta á la Burra de Baalam. Tenemos nuestros recelos sobre si estaremos ya en los tiempos apocalípticos; puesto que empiezan á hablar los animales. ¡Y qué algarabía de mil demonios que arman los tales inocentes! Un zorro anda en el conclave que bien merecia caer en el cepo; porque lo que es a dañino y mal intencionado puede apostárselas al mismísimo Satanás.

Cúbrase, hermano!—Infla la vanidad al pobre diablo del Diario el que LA ABEJA haya contestado en su seccion editorial á la cuestion que el primero intentó ridiculizar en sus gacetillas.

«Si habrá creído el motilon hermano que es por su personita por lo que se formaliza LA ABEJA algunas veces, cuando él, impertinente y molesto tabano, da en zumbarla su lado?

Si el Diario, al inyectar ciertas cuestiones, tuviera la suerte de no mutilarlas; si las presentara siquiera como ellas son, le diríamos que siempre que LA ABEJA, por causa de las mismas cuestiones citase al Diario en serio, no estaria de mas que este novel periódico recitase por lo bajo, ó á toda voz y á coro con su redaccion, la fábula de El asno cargado de reliquias.

SECCION MERCANTIL.

VALLADOLID 28.

Sigue siendo muy corta la entrada de trigo en nuestro mercado, pagándose hasta 54 1/4 rs. fanega de 95 libras.

Harinas.—á 18 rs. arroba.

Cebada.—á 39 rs. fanega.

RIOSECO 27.

Regular entrada de trigo al mercado, pagándose la fanega de 94 libras hasta 34 1/4 rs.

Cebada.—de 40 á 41 rs. fanega.

MEDINA 28.

Escasa entrada de trigo, y cuanto llegase toma de 51 á 52 rs. fanega de 94 libras al detall. En partidas crecidas á 52 sin cedentes.

Centeno, á 44.

Cebada, á 44.

SALAMANCA 27.

Precio del trigo de 48 á 50 rs. fanega.

Cebada, 40 rs. fanega.

AREVALO 27.

Hemos tenido un mercado mas animado que el anterior, y se pagó el trigo de 49 á 51 rs. fanega.

Cebada, de 39 á 40 rs.

Centeno, de 38 á 40 rs.

PALENCIA 28.

Signe la venta de frutos al precio de 51 á 52 rs. Muy escasas son las compras en mútuo corrupto porque los labradores no pierden ni un momento la sementera, que se les ha presentado tan favorable, que nace el grano al muy poco tiempo de estar en el surco.

Las noticias de toda la provincia confirman la subida de todas las semillas en la semana que ha espirado sosteniéndose el alza en el dia de hoy.

SECCION MARITIMA.

La polacra goleta Bella Anita, procedente de Valencia para Bilbao, descarga en este puerto lo siguiente: 100 sacos arroz á los Sres. Haro y Vazquez; 165 id. id. á D. I. Gonzalez y compañía y 110 id. id. á D. G. Pujol. Resto de carga para Bilbao.

BUQUES DESPACHADOS.

Corbeta Pepita, de 252 ts., cap. D. E. Llenas, para la Habana con 2,510 barriles, 176 medíos y 240 sacos harina.

Goleta francesa Rosine Amelie, de 78 ts., cap. Mr. Le Ribau para Nouen con 1,000 sacos harina.

Goleta inglesa Diana, de 107 ts., cap. Mr. Runsuay, para Cardiff con 600 quintales mineral de hierro.

Goleta inglesa Joseph, de 128 ts., cap. Mr. Wilding, para Cardiff con 600 quintales mineral de hierro.

Goleta holandesa Hamanna, de 90 ts., cap Mr. Verlingm, para Cardiff con 600 quintales mineral de hierro.

A LA CARGA PARA AMÉRICA.

Goleta Amparo, de 96 ts., cap. D. L. Tortella, para la Habana.

Polacra Daria, de 180 ts., cap. D. P. Pages y Maristany, para la Habana.

Bergantin-goleta Asuncion, de 100 ts., cap. D. P. Echevarria, para Puerto-Rico.

Bergantin-goleta Anita, de 144 ts., cap. D. J. Vaello, para la Habana.

Corbeta Joven Emilia, de 260 ts., cap. F. Echevarria, para la Habana.

Bergantin Liano, de 127 ts., cap. D. F. Andújar, para la Habana.

Bergantin Conchita, de 248 ts., cap. D. P. Fano, para la Habana.

Polacra-goleta Valentina, de 116 ts., cap. D. J. Al sina, para la Habana.

A LA CARGA PARA EL REINO.

Bergantin San Bruno, de 222 ts., cap. P. Zaragoza, para Barcelona.

Polacra Antonia, de 152 ts., cap. D. M. Zaragoza, para Barcelona.

Corbeta Cora, de 341 ts., cap. D. A. Mas, para Rosas.

Quechemarin Marfa, de 36 ts., cap. D. J. M. Usobiaga, para San Sebastian.

CAMBIOS del dia 30 de Octubre.

Madrid á 8 div. 1/4 daño.

Barcelona, á pls. á 8 div. 1/4 beneficio.

Cádiz, á 8 div. 3/4 daño.

Coruña á 8, 9 y 10 div. 1/2 beneficio.

Á ÚLTIMA HORA.

Servicio telegráfico particular de LA ABEJA MONTAÑESA y del Diario de Santander.

Madrid 30 á las 11 y 10 minutos de la noche.

Hoy se ha verificado la ceremonia de imponer S. M. los birretes á los nuevos cardenales.

El domingo es el dia señalado para la audiencia de despedida del príncipe Muley-el-Abbas.

Los periódicos El Pueblo y La Esperanza aprueban el tratado con Marruecos.

Hoy ha llegado á Cádiz el correo de las Antillas.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. SALVADOR ATIENZA, editor responsable, Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

